

ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В ВКЛ 1432–1436 ГГ.

Гриневиц А.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Рассматривается одно из примечательных событий в истории ВКЛ – гражданская война 1432–1436 гг. и роль в ней двух претендентов на власть – Свидригайло Ольгердовича и Сигизмунда Кейстутовича.

После смерти великого князя литовского Витовта новым великим князем литовским стал Свидригайло. Бояре и князья, приехавшие в Вильно со всей державы, объявили его своим господарём. Однако для польских панов, считавших Великое Княжество Литовское (далее – ВКЛ) частью своего королевства, это было неприемлемо. Свидригайло был хорошо известен как ярый противник Витовта. Он демонстрировал дружеское расположение к православной церкви, хотя сам он был католиком. Его выступления против Ягайло и Витовта всегда опирались на русинов, которые считали Свидригайло защитником их интересов.

Проблемы между ВКЛ и Польским Королевством надеялись решить путем переговоров, однако пока Ягайло находился в ВКЛ коронная рада без его ведома силой овладела Каменцем и Подольем. В конце 1430 г. споры о Волынских землях переросли в вооруженную борьбу.

Готовясь к войне, Свидригайло нашел союзников в лице молдавского воеводы Александра, татарского хана Улуг-Мухамеда, а также императора Священной Римской империи Сигизмунда Люксембургского. В июне 1431 г. Свидригайло подписал союз с магистром Тевтонского ордена Павлом Русдорфом. В свою очередь польские паны потребовали земли Подолья, Волыни и Луцка.

В июне 1431 г. Ягайло объявил войну ВКЛ и направил войско на Волынь. Вскоре было подписано перемирие на 2 года, что лишь затянуло неизбежный конфликт.

В это время в ВКЛ сформировалась оппозиция Свидригайло. В ночь с 31 августа на 1 сентября 1432 г. в Ошмянах покушение на него совершил двоюродный брат, Сигизмунд Кейстутович. Однако Свидригайло сумел бежать в Полоцк.

В результате Сигизмунд стал контролировать непосредственные земли Литвы и столицу Вильно. Однако все остальные земли ВКЛ по-прежнему сохраняли верность Свидригайло. Получив власть при помощи поляков, Сигизмунд был вынужден пойти на восстановление унии с Польшей, подписав ее в Гродно 15 октября.

Тем временем Свидригайло, опиравшийся на Полоцк, начал осуществлять походы на земли подвластные Сигизмунду. В ноябре свергнутый великий князь дошёл до Вильно. Но 8 декабря проиграл в битве под Ошмянами. Свидригайло задумал снова отступить к Полоцку.

После поражения Свидригайло под Ошмянами его главный союзник Павел Русдорф начал проводить двустороннюю политику. С одной стороны, он обещал помочь Свидригайло в войне, а с другой готов был пожертвовать им в качестве разменной монеты. В 1433 г. Свидригайло потерял своего главного союзника Сигизмунда Люксембургского и остался один на один с Коронай и Литвой Сигизмунда Кейстутовича. Определяющим для конца войны стал земский привилей, изданный Сигизмундом 6 мая 1434 г. у Троках. Этим актом великий князь объявлял равноправие русинов и литовцев в гражданских и экономических правах.

В июле 1435 г. в Витебске неутомимый Свидригайло начал собирать свои силы для генеральной компании. Противоборствующие стороны встретились у речушки Святой. 1 сентября началась битва, в которой Свидригайло потерпел полное поражение и бежал в Полоцк. Разбитый князь всё ещё обладал поддержкой Полоцка и Витебска. Но вскоре и они признали власть Сигизмунда. Позже Свидригайло покинул и Украину, найдя пристанище в Молдавии. Только после смерти Сигизмунда он вернулся на свои земли, поселившись в Луцке, где и закончил свой жизненный путь.

Таким образом, обстоятельства войны 1432–1436 гг. в ВКЛ имели характер противостояния представителей двух ветвей правящей в ВКЛ династии Гедиминовичей в борьбе за власть. Покровительство Свидригайло православному населению придало этому конфликту выразительный религиозный оттенок.

Список использованных источников:

1. Грыцкевич, А. Феодальная война / А. Грыцкевич // Вялікае княства Літоўскае : Энцыклапедыя. У 3 т. – Мінск : БелЭн, 2005–2010. – Т. 2. : кадэцкі корпус – Яцкевіч / Рэдкал. : Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш. ; Маст. З. Э. Герасімовіч. – 2005. – 792 с. : іл. – С. 698–699.
2. Любавский, М. К. Очерк истории Литовско-Русского государства до Люблинской унии включительно / М. К. Любавский / Подгот. к печати Д. В. Карев ; авт. вступ. ст. Д. В. Карев ; Институт истории НАН Беларуси. – Минск : Беларуская навука, 2012. – 400 с.